
















































































Ú VAHA 

y 

CAS a KONTRASTY 
Jevgepij lršai 

hovoríme o v hudbe, máme 
na mysli predovšetkým jednoduché 

trvanie každej noty aj dfžku celej skladby. 
Každý dobre pozná 
vý pocit nemohúcnosti, jeho dielo in­
terpretujú v nesprávnom tempe, presnej­
šie povedané v tempe nezhodujúcom sa 
s jeho autorskou predstavou. Každý zod­
povedný interpret potrebuje aby 
našiel optimálne tempo jednak pre 
skladbu ako celok, jednak pre každú jej epi­
zódu. 

Jedným z prvých 
umenovedy, ktorí sa zaobera-
li problémom v drama­
tických umeniach, bol Otakar 
Zich. Jeho syn, Jaroslav Zich, vo 
svojej knihe Prostriedky výkonného 
hudobného umenia (1959) venoval 
problému hudobného jeden a pol 
kapitoly a zaviedol termíny lokali­
ty" a deformácie". Napriek 
tomu, že jeho úvahy sú zaují­
mavé, týkajú sa, iba prob­
lému tempa a dÍžky zvuku. ofž­
ka noty, dfžka zvuku a trvanie 
celej skladby sú však len jedným 
z mnohých aspektov ktoré sú 
v živom hudobnom diele prítomné. 

Okrem toho hodnoty notových dfžok 
nemajú len absolútny, ale aj relatívny fyzi­
kálny zmysel, nevyjadrujú ani tak 
kvantitatívne ako skôr 
hy expresívne, psychologické. To ale von­
koncom neznamená, že presné matema­
tické definície dfžky trvania sú vy­

Zaujímavé je konštatovanie, že od polo­
vice 70. rokov sa v rôznych krajinách Eu­
rópy realizovali pomerne intenzívne výsku­
my a analýzy venované problémom inter­
pretácie práve z 
Všetky tieto pokusy, resp. tie, ktoré sú mi 
známe, sa sústredili iba na meranie reálneho 

konkrétneho klasického diela v in­
terpretácii mnohých významných hudobní­
kov. Napriek tomu sú však tieto analýzy 
mi zaujímavé a pre nás dôležité, pretože do­
kazujú významu notových dÍžok. 

Napríklad autori Milan Kuna a Miloš 
Bláha zborníka a hudba1 pri analýze 
nahrávky štvrtej Haydnovho Kvarte­
ta D dur prichádzajú k záveru, že rôzni hu­
dobníci nielenže hrajú rôzne tempo, ale aj 

samotného tempa je u rôz­
nych interpretov Jan Dehner 
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v štúdii Kritikovo hodnotenie interpretácie 
hudby2 cituje Romana 

lngardena, ktorý píše: "Hudobné dielo ... 
je po prvé schéma, fixovaná v partitúre a po 
druhé istá množina možností... Je 
možné, že autor pri kompozícii svojho die­
la mal na mysli iba jednu zo všetkých mno­
žín, avšak jeho výtvor prerastá jeho ume­
lecké zámery a ešte iné možné 
podoby diela - práve istej nedoko­
nalosti notového zápisu, ktorý 
hudobné dielo úplne, ale jeho 
realizáciu rôznymi spôsobmi." 

Luciano 
Fontana: 
Concertto 
spaziafe, 1967 

Notové dfžky a trvanie reprodukovania 
diela predstavujú teda, aj dô­
ležitú, predsa iba jednu verím, že 
sa nikoho nedotknem týmto tvrdením), 
trochu povrchnú stránku prítomnosti 
v hudobnom diele. Povrchnú nie v zmysle 

ale vyslovene v zmysle prí­
tomnosti vo vrchnej vrstve hudobného tka­
niva. 

Hudobný je živý tvorivý fenomén, 
forma reálneho s vlastným špecific­
kým obsahom. "V žiadnom prípade to nie 
je abstraktné trvanie" - píše M. Arkadiev 
v knihe štruktúry novej európskej 
hudby- "ale živé, expresívne, obrazovo na­
plnené, plastické a pulzujúce pole pre roz­
vinutie vlastného zvukového 
procesu." 

Každé umelecké dielo môže pocho­
pené z jeho vnútorného 
Dokonca aj je na prvý o ab­
solútne statických formách umenia, aký­
mi sú architektúra alebo maliarstvo, aj vte­
dy možno oprávnene o vnútornom 

z potrebného na 
vytvorenie konkrétnej budovy alebo obra­
zu. tým viac ak hovoríme 
o hudbe, nadobúda mimoriadny význam. 
B. Asafiev napísal: "V hudbe sa stala najviac 
škodlivou snaha formy ako samo­
statný princíp ... Celá sa sústre­

na priestorovo-statickú fázu kom­
pozície, podstata 
hudby a osobitne to, že umenie žije v inter­
pretácii, sa prehliadalo." 

Podstata hudobného predmetu neumož­
jednoducho trvanie vonkajšej 

(fyzikálnej, akustickej) a vnútornej (psycho­
logickej) stránky. "V tejto špecifickej hudob-

nej realite, ktorá by sa mala objek­
tom skúmania práve ako celok, sú pre­

pletené v jednom dialektickom organizme 
(metrorytmická) a in­

v ich konkrétnom 
inštrumentálnom, plastickom vyjadrení. "3 

Ako sa ešte prejavuje v hudobnom 
diele, ak nie iba v trvaní 

nôt? 
V O adekvát­

nosti chápania hudob­
ného metra O. Agarkov 

analyzuje niektoré problé­
my súvisiace s nedokonalos­

notového zápisu, 
že "v prevažnej 

ne prípadov a zapísanú hud-
bu nemožno adekvátne sluchom, 

ak nemá pred sebou notový zá­
pis". Paradoxy taktovej notácie sú dávno 
známe a mnohokrát o nich pojed­
návali rôzne štúdie. 
tok Schumannovho Manfreda alebo štvrtú 

Beethovenovej 9. symfónie, kde v pr­
vých dvanástich taktoch sa rad zvukov (zvu­
kový rad) ani raz nezhoduje s do­
bou v takte. úvahy nie­
ktorých teoretikov o záhadnom nesúlade 
medzi štruktúrou motívov a sústavou liga­
túr, ktoré používa. Podobné ano­
málie vyvolali mnohé na adresu 

týkajúcich sa nepozornosti 
a nepresností pri notovom zápise. 
však umožnili aj o takzvanej nezne­
júcej organizácii hudobného Naprí­
klad R. Ingarden, ktorého som už citoval, 
vo svojej známej práci Hudobné dielo a otáz­
ka jeho identickosti takto nazval piatu kapi­
tolu - O zvukových a nezuukových prukoch 
hudobného diela. Možno aj vy­
jadrenie L. Kurtha, ktorý v Základoch line­
árneho kontrapunktu napísal: 
chybou je za najdôležitejšie a naj-
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závažnejšie momenty v melose iba akustic­
ké javy, t.j. sám zvuk." V kapitole Hudobný 
fenomén priestoru Kurth doslova tvrdí, .,že 
vonkajšia lokalizácia tónov v priestore nemá 
nič spoločné s tajomnou priestorovou štruk­
túrou vnútorného hudobného typu a pod­
stata problému nie je iba v nejasnosti prie­
storových hudobných predstáv,~ v ich i ra­
cionálnosti, transcendentnosti. Je to zvlášt­
ny energetický priestor, vzrrtkajúci bez­
prostredne z psychickej energie pohybu." 

.,Uvedomenie si prítomnosti neznejúcej 
vrstvy v hudobnej štruktúre možno obja­
viť aj v teoretickej literatúre venovanej 
problému rytmu," konštatuje M. Arkadiev 
v časových štruktúrach novej európskej 
hudby. Hudobný proces v rámci diela, ale­
bo jeho ucelenej časti má skutočne nepre­
tržitý charakter. Čo mu však dodáva túto 
nepretržitosť, ak je hudobné tkanivo z aku­
stického a intonačného hľadiska diskrétne? 
Michail Arkadiev, presvedčený zástanca 
teórie neznejúceho hudobného prúdu, vy­
chádzajúc z ruských a zahraničných výsku­
mov píše: " .. . hudobná realita je kreatívne­
intencionálna, subjektívne-objektívna rea­
lita . V danom prípade to znamená, že pole, 
na ktorom sa rozvíja hudobná matéria, nie 
je iba náš vonkajší fyzický sluch, ale aj vnú­
torný sluch. Ten nie je ohraničený iba funk­
ciou vnímania, ale predstavuje aktívnu tvo­
rivú silu. Vzájomné pôsobenie a prepojenie 
vnútorného a vonkajšieho sluchu nám 
poskytuje oporu pre rozvíjanie uceleného 
hudobného procesu. Práve v poli nášho 
aktívneho vnútorného sluchu nadobúda 
svoju špecifickú intencionálnu realitu ne­
znejúca forma hudobnej matérie. Práve tu 
vďaka kreativite vnútorného sluchu, hu­
dobné tvorenie zostáva nepretržitým, do­
konca aj vo chvíli akustického mlčania." 

Analyzujúc štvrtú časť Beethovenovej 9. 
symfónie Arkadiev píše: "Pokúsime sa zo­
hľadniť vzájomné pôsobenie základných 
časových prvkov notového zápisu na tom­
to príklade. Beethoven tu určuje predo­
všetkým tempo, t.j. základný efektívny cha­
rakter pohybu, vyjadrený tradičnou talian­
skou terminológiou, doplnenou a) metro­
nomickým pokynom ab) poukázaním na 
žáner, ktorý plní pre celú tvorbu Beethove­
na konštitutívne-štýlovú funkciu: Alla Mar­
cia. Čo sa týka metronomického údaja, 
netreba si myslieť, že dokonca pochodu sa 
podobajúcemu úryvku, Beethoven dodal 
strohý kvantitatívny zmysel. Vzápätí Be­
ethoven určuje štruktúru taktu, t.j. hlavné 
metrum - 6/8. Určenie Alla Marcia zvýraz­
ňuje dvojdobosť (biniírnost1 ako dominu­
júcu formu pulzácie. 

Práve týmto a tiež aj pôsobivou podo­
bou skrz-naskrz "prepauzovanej" partitú­
ry, skladateľ určuje základnú intencionál­
nu štruktúru neznejúceho pulzujúceho 
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kontinua, t.j . hudobného času v osobitnom 
zmysle s jeho procesuálne-gravitačnou 
energetickou podstatou, ktorá je pre diri­
genta, prichádzajúceho do styku so všetký­
mi prvkami procesu, absolútne reálna vo 
svojej intencionálnej kreatívnej štruktúre 
ešte pred akýmkoľvek znením." 

Zámerne som uviedol tento dlhý citát, 
aby sme si mohli lepšie ujasniť, čo vlastne 
spočíva pod pojmom neznejúca forma 
hudobnej matérie (M. Arkadiev dos lova 
hovorí .,neznejúci zvukový prúd"). Prav­
daže, vonkoncom nemusíme súhlasiť s M. 
Arkadievom, v každom prípade však mu­
síme konštatovať, že tak v klasickej, ako aj 
v súčasnej hudbe možno objaviť neuveri­
teľné množstvo príkladov zdanlivého ne­
súladu, anomálií medzi notovým zápisom 
a znejúcim hudobným tkanivom. Pre mňa 
je preto mimoriadne sympatické a zároveň 
absolútne logické a odôvodnené tvrdenie 
M. Arkadieva, že skladateľ fixuje v zápise 
., ... istú podstatnú realitu, ktorá nám uka­
zuje, že pulzujúci živý čas so svojou vnútor­
nou formou (to, čo sa označuje obvyklým 
pojmom meter) začína existovať nezávisle 
od znejúcich motivických konštrukcií". 

Takzvaná nedokonalosť notového zápi­
su, existujúceho v nezmenenej podobe pri­
bližne od čias Beethovena, inšpirovala väč­
šinu skladateľov 20. storočia vo vynachá­
dzaní vlastných, nemenej nedokonalých 
spôsobov notového zápisu. Táto nedoko­
nalosť, podľa môjho názoru, nielenže nie 
je nedostatkom, ale skôr prednosťou. M. 
Heidegger v stati Čas obrazu sveta pozna­
menal: ..... všetky humanitné vedy a všetky 
vedy o živote práve preto, aby boli strohé, 
zákonite musia byť nepresné ... Nepresnosť 
historicko-humanitných vied nie je nedo­
statok, ale pre tento druh výskumov iba 
splnenie podstatných požiadaviek." 

Ako je to v skutočnosti? Ide len o nedo­
konalosť notového zápisu? Alebo predsa 
len existuje niečo, čo sa v podstate ani nedá 
zapísať? To, čo tak prostoducho nazývame 
duša, podtext alebo obsah ... V tejto súvis­
losti nemožno nespomenúť odporúčanie 
E. Hemingwaya, ktorý na otázku, ako píše, 
odpovedal, že najskôr napíše celý text 
a vzápätí dve tretiny vyškrtá, aby mal číta­
tel" možnosť si text domyslieť. 

Myslím, že každý z nás si z detstva pa­
mätá na rozhovory dospelých o obsahu, 
podtexte, forme, intuícii, o nedopoveda­
nom ... Keď sme vyrástli, tiež neustáltt roz­
mýšl"ame a nadnesene diskutujeme o tých 
istých problémoch. Možno spomenúť 
množstvo vyjadrení vynikajúcich predsta­
vitel"ov umenia, venovaných problému ne­
dopovedaného, problému vnútorného ob­
sahu, intuície atď. 

Nedá sa teda tvrdiť, že by teória M. Ar­
kadieva bola úplne nová, tým viac, že aj 

v hudobnej vede sa termíny ako neznejúce 
hudobne kontinuum, energetika hudobné­
ho poľa a podobne už objavili, napr. v ruskej 
hudobnej vede u M. Charlapa, l. Brauda 
alebo u V. Cholopovej. Dobre známy je aj 
výrok jedného z najväčších ruských básni­
kov 20. storočia V. Majakovského o rytme: 
.,Rytmus je základná sila. Základná ener­
gia verša. Vysvetliť sa nedá, možno sa 
o ňom vyjadrovať tak, ako sa hovorí 
o magnetizme alebo elektrine. Magnetiz­
mus a elektrina je druh energie." Neme­
nej silné je aj vyjadrenie iného, nemenej 
významného ruského básnika Osipa Man­
deľštama o poézii Danteho: .,Poézii Dante­
ho sú vlastné všetky druhy energie, ktoré 
pozná súčasná veda. Jednota svetla, zvuku 
a hmoty tvorí jej vnútornú podstatu." 

V nepochybne zaujímavej a podľa môj­
ho názoru veľmi perspektívnej myšlienke 
(alebo teórii), ktorú zastáva Arkadiev, je mi 
osobitne blízky a príťažlivý termín .,hudob­
né pole". Nazdávam sa, že najpresnejšie 
charakterizuje podstatu a osobitosti exis­
tencie hudobnej matérie. Obzvlášť výrazne 
to možno pocítiť v štýle minima! music, kde 
takmer vo všetkých dielach je čas, aj keď 
nie hlavným hrdinom, tak rozhodne hlav­
ným stavebným materiálom, vytvárajúcim 
presvedčivú ilúziu akéhosi energetického 
poľa. Prítomnosť času možno vidieť voľ­
ným okom aj v takzvanej polyštylistike, 
alebo, ako sa ešte nazýva, v polyštýlovosti. 
Vedomé protipostavenie prvkov rôznych 
hudobných epoch, spájanie, na prvý po­
hľad pre prívržencov čistoty štýlu nespoji­
tel"ného, vedie k tomu, že čas súperí s ča­
som v doslovnom význame tohto slova. 
A na tomto mieste sme sa nakoniec dosta­
li do tesnej blízkosti problému kontrastu 
a jeho vzájomnej súvislosti s časom. Veď čo 
je polyštýlovosť, ak nie boj založený na 
kontraste časových lokalít? 

{Pokračovanie u nasledujúcom čísle.) 

Poznámky: 
1 M . Kunc, M . Bláha: Čas o hudba. In: Studie ČSAV, 

č. l 8, r. 1982, Praha. 
2 J. Dehner: K riti kovo hodnotenie ... In: Čas v hudbe. 

Svaz českých skladatelu, r. 1984, Praha. 
3 M . Arkodiev: Časové štruktúry novoeurápskej hud· 

by. Moskva, BILBOS, 1993, s. 63. 

OPRAVA 
V predchádzajúcom čísle HŽ v texte 
Čas a kontrasty prišlo k nemilej chy­
be. Na str. 27, v druhom stf pci, tretí 
riadok zdola má byť správny tvar slo­
va nootemporálna (namiesto ne­
otemporálna). Autorovi a čitateľom 
sa ospravedlňujeme. 

R. 
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UY DAVI~ • 
" BLUE~ MA UDRŽUJE PRI ŽIVOTE..." 
Livin' Blues Second Evening 
14. marec, Klub za Zrkadlom 

Guy Davis je bluesman telom i dušou. Dokazuje to nielen oko hudob­
ník o skladateľ, ole oj herec, režisér o dramatik schopný prežívof 

emocionalitu o výrozovosf blues naplno. Je akceptovaný o oceňovaný 
v časoch, kedy je blues z bežného života odfiltrovóvoné o zatláčané do 
múzeí, archívov, encyklopédií. Jeho muzikantský vývoj predznamenala 

viacero momentov: magický koncert Buddyho Guyo, ktorý zažil oko tri­
nósfročný, či náhodné stretnutie s deväfprstým gitaristom v nočnom vlaku 

z Bostonu do New Yorku. Ten mu priblížil techniku fingerpicking štýlu, 

ktorou Davis dodnes podčiarkuje o zvýrazňuje tanečný charakter hudby 

bluesových praotcov. Jeho takmer trojhodinový (!) sólový výstup v petr­
žalskom Klube zo Zrkadlom nebol zmesou archaických štandardov. Atmo­
sféro pripomínalo skôr živelnú country-bluesovú exkurziu. Opozitom drs­
ného speváckeho prejavu bolo neuveriteľná pickingovó gitarová techniko, 

evokujúca imitočným vedením hlasov rogtimové piano. Dovisovo turné v našich 

končinách zahŕňalo pät' koncertov v Českej republike o, žiol", jediný (!) no 

Slovensku. Žeby tento "vel"vyslonec" akustického blues nebol pre usporiodo­
teľov dostatočne lukratívnou ponukou? Preplnený Klub zo Zrkadlom takéto 

tvrdenie jednoznačne vyvrátil o dôkazom jeho aktuálnosti sú oj albumy no 
značke Red House, viackrát nominovoné o ocenené W.C. Hondy Awards 
v kategóriách Noilepší o/bum tradičného blues o No;lepší interpret akustické­
ho blues. Tento rok je v oboch spomínaných kategóriách nominovaný oj 
Davisov posledný album Choco/ate to the Bone (Red House, 2003). 

Vyrastali ste v okolí New Yorku, mesta, v ktorom sa darilo 
a darí predovšetkým jazzu. Bolo ťažké začínať hrávať blues 
v tomto prostredí? 
Moje telo síce pochádza z New Yorku, ole nie moja duša o moje myslenie. 
V New Yorku som veľa hrával no rôznych jem sessions, počúvol hudobní­
kov hrot' staré piesne, kupoval si bluesové nahrávky. Moja stará mama so 

sem presfohovolo, keď som mol 5 rokov o najmä ono mi vel'o rozprávalo 
o juhu. Dnes má 104 rokov o žije neďaleko New Yorku. Pozná mnoho 

južonských príbehov o osudov, ktoré mo v mojom vnútri celý život sprevá­

dzali. Práve preto so niektoré z nich snažím oživovof vo svojich piesňach 
o odovzdával" tok svoje posolstvo. Samozrejme, viem oj klomof, o to oveľa 

presvedčivejšie oko politici ... (smiech). Rozdiel medzi nami je v tom, že 
o mojich klamstvách ľudia vedia. Politici zväčša klamú o ide im len o peniaze. 
Na gitare ste začínali ako samouk. Počúvali ste viac nahrávky 
starých juianských majstrov, alebo ste sa snažili techniku od­
pozorovať priamo od bluesmanov v New Yorku? 
Oboje. Mol som š(ostie o podarilo so mi nójsf hudobníkov, ktorí boli ochotní 

čosi zo svojej techniky odovzdof ďalej o tok som rýchlo nopredovol. Svoje 
vzory som, samozrejme, mol no starých platniach o vel"o z toho som so 

pokúšal oj zohrof. Môj picking style je napríklad pozostotkom hry no ben­
džo. Dodnes používam no pravej ruke bendžové nóprstky (kovové no 
prstoch o plastový no palci, pozn. red.). 
Považujete sa :z:a pokračovatel'a línie starých majstrov :z: delty? 
Snažíte sa o tzv. revival, znovuoživenie tejto hudby? 
Celé moje snaženie vychádza predovšetkým zo skutočnosti, že túto hud­

bu milujem o práve ono mo nopÍňo. Udržuje mo pri živote o cítim potrebu 
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čosi pre ňu urobif. Nie je to mŕtve posolstvo, ole stále živá tradícia. Dnes si 
ju skutočne dokážem naplno vychutnával". 
Túto radosť a oduševnenie bolo na pódiu cítiť hneď pri úvod­
nej skladbe l Believe 1'11 Du st My Broom od Roberta Johnsona. 
Akým spôsobom transformujete bluesové štandardy, ako vzni­
kajú cover verzie vo vašom podaní? 
Snažím so najmä nerobif otrockú kópiu, vernú transkripciu notu po note. 

Pre mňa je dôležité vystihnutie atmosféry, pocitové stotožnenie so s duchom 
skladby o hľadanie vlastného spôsobu stvárnenia. Obe podoby, autentic­
ká oj nová, musia byt' pocitovo vel" mi príbuzné, oj keď napríklad uprednost­

ním pre mňa prijateľnejšiu tóninu, alebo otvorené ladenia no gitare. Sna­

žím so prežif to, čo mi ponúka samotný duch piesne. 
Váš koncert poukázal na tanečný charakter blues. Málokto si 
dnes uvedomuje, ie pôvodne bolo blues často určené k tancu ... 
Už Big Bill Broonzy tvrdil, že blues patrí predovšetkým do krčmy (borrelho­
use). o to bolo miesto, kom so ľudia chodili zobóvof, toncovof, vypif si. 
Napríklad mnohé z piesní Roberto Johnsona, alebo Son Houseo majú 
v sebe tonečnosf zakorenenú, oj keď to nie je no pôvodných nahrávkach 

natoľko očividné. 

Pre bluesmana je dosť ojedinelé byť aktívnym aj na muzikálo­
vej, alebo filmovej scéne. Nie je toho privel'a? 
Ani nie. Niekedy, keď mám pocit, že potrebujem robif niečo úplne odlišné, 

atypické, tok mám možnost' ujsf o reolizovof so vo filme alebo v divadle. 
Pred jedenástimi rokmi ste sa na Broadway predstavili 
v divadelnej hre Robert Johnson: Trick the Devil. Stotožnili ste 
sa pri stvárňovaní titulnej úlohy s legendárnym král'om delty? 
Snažil som so preňho vytvorit' určitú identitu. Z jeho života poznáme len 
niekoľko údajov, mólo o ňom bolo napísané ... 

Je to pravda, dá sa však napríklad čerpať :z: výbornej 
a oceňovanej monografie Petra Guralnicka Searching for Ro­
bert Johnson ... 
To je dobrá kniha. Jo som si však prepožičal črty môjho komoróto-bluesmono, 
ktorý má ustavične problémy so ženami. To bolo oj podstatná stránka osobnosti 

Roberto Johnsona, veď práve pre to bol otrávený. Hra, ktorú som v roku 1994 
napísal, so menuje /n Bed with the Blues: The Adventures of Fishy Waters. 

V tejto monodróme - fiktívnej správe o posledných dňoch Johnsonovho života 

- som so snažil odkryl' jeho rozporuplné charakterové črty. 

Získali ste vtedy cenu kritiky denníkov New York Times a Village 
Voice. Máme možnosť túto hru ešte niekde vidieť? 
Žia l", nie. No to som už príliš storý ... (smiech). Ale snáď so no to v budúcnosti 
niekto podujme ... 

Myslíte, ie je mo iné prelínanie hudby s takou silnou tradíciou ako 
je blues a novátorských tendencií (elektronika, loopy, sample ... )? 
Samozrejme, už to dávno funguje, vypočujte si napríklad R. L. Burnsideo. 
A musím povedof, že to robí veľmi dobre! PRIPRAVIL PETER MOTYČKA 
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TONY AKATO~ TRIO 
(FEAT. 6EOR6E -MRAz, ADAM Nu~~BAUM) 
12. marec, Dom armády Trenčín 

Zatial' jedným z mála highlightav tohtoročnej jazzovej koncertnej sezó­

ny na Slovensku bolo vystúpenie tria Tonyho lakotoso v Trenčíne, 

organizované Trenčianskou jazzovou spoločnosťou (s podporou Višegrád­

skeho fondu). Tony lakatos, medzinárodne uznávaný saxofonista, patrí 

medzi európsku jozzovú elitu. Pochádza z Budapešti, no momentálne pô­
sobí v Nemecku. Vyrastal v hudobníckej rodine, kde sa pestovala tradícia 
rómskej hudby. Svoju hudobnú dráhu začínal ako 
huslista, čoskoro mu však učarovali jazz a saxofón. 

. Prvá ;ozzová nahrávka, ktorú som v živote počul, 
alebo ktorú si pamätám ako prvú, bolo nahrávka 
Johna Coltroneo Good Boit (Dobrá návnada), čo 

v moiom prípade naoza; platilo", spomína Tony la­

katos v krátkom rozhovore pre Hudobný život. 
Podobne oko jeho idol, oj lakatos hrá no tenor­
o sopránsoxofón. Po absolvovaní štúdia no jozzo­
vom oddelení Konzervatória Bélu Bartóko 

v Budapešti so začal presadzoval' oj no medziná­

rodnej scéne. Často spolupracuje s hudobníkmi oko 
George Mraz, Al Foster, Dave Kikoski, Jim Beard, 

Anthony Jackson, Randy Brecker či Billy Hort. 
Program i obsadenie trenčianskeho koncertu 

vychádzalo z aktuálneho albumu The Music of 
Hoagy Carmichael, ktorý je poctou tomuto slávne­
mu broadwoyskému skladotel'ovi. lakatos tentokrát 

stavil no zvuk trio bez harmonického nástrojo. 

O svojom koncepte tvrdí: . Existu;e veľa skvelých 
klaviristov, gitaristov či 

akordeonistov, ole ;o 
som chcel urobi( na­

hrávku bez harmonické­
ho nóstro;a. Moiím zá­
merom bolo hra( hud­
bu harmonicky bohatú 
bez toho, aby bolo 

počut' akordy. To ie a; 
dôvod, prečo som so 
zameral na hudbu vyni­
kaiúceho skladateľa 
Hoogy Carmichoela." 
Takéto obsadenie má 

svoje úskalia - vyžadu­
je si no jednej strane empotických spoluhráčov s množstvom invencie o na 

strane druhej sústredené publikum. Otázky o tom, či hudba bez znejúcej 

harmónie nemôže no bežného poslucháča pôsobil' znepokojujúco, či 
v krajnom prípade dokonca nudne, rezolútne odmieta: . Skladby Hoogy 
Carmichoelo (napr. Stordust alebo Georgia on My Mind), ktoré v našom 

koncepte dominu;ú, pozná naoza; mnoho ľudí. My nehráme free;ozzovo, 
v nošei hudbe ie zreteľný timing, veľa melódie. Navyše hudobníci ako 
George (Mraz) alebo Adam (Nussboum} sú veľmi muzikálni, takže so pri 
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nich ;ednoducho ne­
môžete nudif. lmpro­
vizu;eme, ale zostá­
vame pritom no zemi. 

Ak hráme Georgia 
on My Mind, tok celý čas počuiete tému, ai ked' improvizu;eme. Ak ai občas 

zohráme ,out', vždy so vrátime no spät'. • 
Po zhliadnutí koncertu musím uznot', že lakatos 

svoj zámer zvládol výborne. V prvom rode si vy­

bral vhodných partnerov, ktorí spolu vytvori li vyvá­
žené symbiotické teleso. Nojumiernenejším mužom 

na pódiu bol prekvapivo samotný lakatos. lahod­

ným pevným tónom vytváral melodické frázy, zlo­
žené skôr z dlhých tonóv o pekných harmonických 
premostení, než ekvilibristických stupnicových ho­

dov. Kontrabasista George Mraz bol vo svojej ty­
pickej introvertnej sidemonskej polohe, no jeho 

prítomnost' bola neprehliadnuteľná. Bol hlavným 
nositeľom timingu, basovou linkou rozprával svoj 

vlastný príbeh, ktorý úžasne zapadol do celkové­
ho diania. Jeho neuveriteľnú virtuozitu, intonáciu 

o rytmickú presnosf hádam oni spomínal' netreba. 
Ako protiváha k Mrazovej introvertnosti pôsobil 

bubeník Adam Nussbaum. Striedal rôzne rytmické 
textúry, častokrát v kontraste s hlavným hudobným 

dejom. Svojimi vtipnými rytmickými pointami zabá-
val nielen seba, ole aj spoluhráčov o obecenstvo. 

Nedegradoval tým však kvalitu hudby, len sa snažil nebral' ju 

príliš vážne (oko napr. Mraz). 
Carmichaelove štandardy (In The Nearness of You, Star­

dust, Georgia on My Mind ... ) boli doplnené lakatosovými 

vlastnými kompozíciami. Skladby boli solídne aranžované, 
nešlo o žiadne jam-sessionové obohrávanie. Neprítomnost' 

harmonického nástroja umožnila hudobníkom rozvi núť nu­
ansy (Mrazove kontrobasové dvojzvuky, Nussbaumove ryt­

mické hračky}, dokonale vyplňujúce priestor, ktorý im takéto 
nástrojové obsadenie ponúklo. Hudba bola transparentná, 

všetky nástroje boli dobre čitatel'né (aj vďaka dobrému na­
zvu čeniu) . 

'Koncertu predchádzalo vystúpenie kvarteta Vla Jo Vízá­

ra' ktoré pôsobilo trochu nekoncepčne - takáto odnož . ka­
viarenského" jazzu sa na koncertné pódium príliš nehodí. To bola však 

jediná chybička krásy tohto več~ra. lakatos a jeho partia splnili to, čo som 

od hudobníkov ich kalibru očakával - precízne inštrumentálne výkony, 
výbornú súhru, jasnú predstavu o svojej hudbe, primeraný pomer racionál­

neho a emocionálneho - to všetko na úrovni, ktorá na naše pomery zna­
mená vysoký nadštandard. Nebyt' tohto koncertu, asi by sme na Sloven­
sku možno aj zabudli ako znie svetový jazz. Už aby tu bol október. .. 

RO LAND K A NI K 

tl:li HUDOBNÝ ŽIVOT • 4 • 2004 
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KLASIKA 

A NToNiN Dvoili 

SYMPHONY No. 9 " FRoM THE New 

W o RLD", IN NATURE's REALM, 

OTHELLO 

CZECH PHilHARMONIC ORCHESTRA, 

KAm ANčERL 

Supraphon 2002, SU3662-2 

Karel Ančerl (1908-1973) bol 
nepochybne jednou z najväčších 
osobností českého interpretačné­
ho umenia v 20. storočí. Dnes sa 
vo výsledkoch mimoriadne plod­
nej nahrávacej práce tohto vzá­
cneho dirigentského zjavu s poh­
nutým životom - angažoval sa 
okrem iného za avantgardu, 
prežil koncentračný tábor v Tere­
zíne a po roku 1968 emigroval­
môžeme vďaka sérií reedícií 
Supraphonu kochať prostredníc­
tvom desiatok nahrávok. 
Nerozlučné spojenie Karla 
Ančerla a Českej filharmónie 
(An čeri takmer dve desaťročia bol 
jej šéfdirigentom a teleso dirigo­
val spolu na 766 koncertoch) 
prinieslo ovocie v podobe sveto­
vej umeleckej úrovne orchestra, 
ktorá v stredoeurópskom prie­
store (okrem Viedenských filhar­
monikov) nemá obdobu. A jeho 
šéfovi slávu i uznanie. Preto 
recenzovať nahrávku z ich inter­
pretačnej "kuchyne" je ťažké pre 
niekoho, kto je zvyknutý na 
koncertný život, hudobné cítenie 
a výkony tu a teraz. Ančerl a Čes­
kí filharmonici akoby muzicírova­
li v inom svete. Napokon, zvuko­
vé záznamy vznikli v rokoch 
1961 a 1962, čiže pred vyše 
štyridsiatimi rokmi. l napriek 
tomu sa však po rýdzo zvukovo­
technickej stránke počúvajú 
lepšie, ako mnohé novovzniknu­
té! Vedľa kvality digitálnych 
reštauračných systémov za to 
nesporne vďačíme vtedajším 
zvukovým majstrom Supraphonu 
- Františkovi Burdovi 
a Miloslavovi Kulhanovi. 
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Čím teda zaujmú nahrávky po 
čisto interpretačnej stránke? 
Napríklad dramatickou nástojči­
vosťou, zasnenou melanchóliou 
či éterickou neh ou Novosvetskej, 
čistotou a autentickosťou výrazu, 
jeho zriedkavou intenzitou 
a pravdivosťou. Hlbokou 
precítenosťou každého tónu, 
každej frázy, plochy, nádhernou 
klenbou celku. Bohato nuansova­
nou dynamikou, striedmou, no 
účinnou mikroagogikou, 
priamočiarosťou a sugestívnos­
ťou melodických línií. Množ­
stvom čarovných zvukovo­
farebných maličkostí, zamato­
vým znením sláčikov, poetickou 
disponovanosťou sólových 
dychov. Zmyslom pre gradácie 
a dramatické vyvrcholenia (kóda 
v Novosvetskej a v Othellovi), 
spontánnosťou a výbušnosťou 
(vždy však v medziach kultivova­
nosti), zdanlivo dokonalou 
identifikáciou s Dvorákovým 
štýlom, vyhýbaním sa čo i len 
náznakom póz, vyumelkovanosti 
či extrémov. Prostou, nefalšova­
nou l'udovosťou v 3. časti Novo­
svetskej, pokojným a prirodze­
ným, no h lboko vrúcnym 
espressívom v jej Largu, maj­
strovstvom zladenia kontrast­
ných náladových sfér v Othellovi 
(vášnivá naliehavosť a lyrická 
neha, noblesná rozcítenosť 
a búrlivé "vpády''). .. A zaiste by 
sa dalo pokračovať. Táto platňa je 
doslova predu rčená stať sa 
klenotom každej diskotéky- tak 
pre svoju historickú hodnotu, ako 
aj umeleckú pôsobivosť. 

T OMÁŠ H ORKAY 
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GEORG fRIEDRICH HÄNDEL 

RINALDO 
f REIBURGER BAROCKORCHESTER, 

REN~ JACOBS 

Harmonia Mu ndi 2003, HMC 
901796. 98, distribúcia D!VYD 

Tomu, kto nepočúva a nepozná 
barokovú operu, sa snáď nedá 
odporučiť na začiatok príťažlivej­
šie dielo, ako je Ri na/do od 
Georga Friedricha Händela. 
Záplava nádhernej hudby 
s množstvom efektných árií 
a s niekoľkými "hitmi", dej, 
odohrávajúci sa v exotickom 
prostredf, neuveriteľné nástrahy 

číhajú ce na hrdinov, záverečné 
víťazstvo chrabrosti a vernej 
lásky - to všetko nájdeme v tejto 
opernej lahôdke. Po takmer troch 
rokoch od vydania oceneniami 
ovenčenej nahrávky firmy Decca 
vychádza ďalšia verzia, tentoraz 
z dielne francúzskej firmy 
Harmonia Mundi. Ponúka sa teda 
porovnanie, ktoré môže byť 
vel' mi zaujímavé. René Jacobs 
i Christopher Hogwood sú 
rešpektovanými kapacitami 
v interpretácii barokovej hudby. 
Ich názory na interpretáciu sú 
však do takej miery rozdielne, že 
i nahrávky sa diametrálne 
odlišujú. Hogwoodova nahrávka 
je postavená na hviezdnych 
speváckych menách: Cecilia 
Bartoliová, David Daniels, 
Bernarda Finková, Ľuba Orgoná­
šová, Gerald Finley. Jednou 
z nesporných hodnôt novej 
Jacobsovej nahrávky je poskyt­
nutie príležitosti mladým, zatial' 
menej známym spevákom. Tí ju 
naplno využili a svojim konku­
rentom sa v podstate vyrovnali. 
Nemožno zjednodušene určiť, 
ktorá z alternácií je lepšia. 
Väčšinou totiž ide o hlasovo aj 
typovo celkom odlišných 
spevákov. Titulnú úlohu Rinalda 
u Hogwooda spieva vynikajúci 
kontra tenor David Daniels. 
V novej nahrávke dal René 
Jacobs príležitosť svojmu objavu, 
aljašskej mezzosopranistke Vivice 
Genauxovej, ktorú poznáme ako 
úspešnú "far inelliovskú" 
speváčku. Zafarbenie jej hlasuje 
temné, technika dokonalá, 
všetky city a afekty, ktoré jej 
postava prežíva, sú primerané. 

Zvlášť by som ocenil vydarené 
kadencie a jej schopnosť 
mimoriadne živého prednesu 
recitatívov. O niečo menej 
pôsobivé sú kantilény, čo je však 
dané charakterom jej hlasu. 
Čarodejnicu Almirenu naspievala 
Miah Perssonová, ktorá svojím 
svetlejším sopránom a primerane 
dramatickým prejavom pôsobí 

prirodzenejšie, než príliš 
exponovaná Cecilia Bartoliová 
u Hogwooda. Arm ida Inge 
Kalnaovejje naopak omnoho 
vášnivejšia než v podaní Ľuby 
Orgonášovej , ktorá sa sústredila 
viac na lyrické polohy postavy. 
Jacobsov James Rutheford ako 
Arganteje na rozdiel od Hogwo­
odovho Geralda Finleyho 
barytonista so značným 
volu menom, je však schopný 
i krásnych, mäkkých tónov. 
Spevácka zostava je teda v oboch 
nahrávkach približne rovnocen­
ná, celkom iné je to ale 
v d irigentskej koncepcii a v 
orchestri. Academy of Ancient 
Music Christophera Hogwooda 
pôsobí vedl'a vynikajúco 
hrajúceho Freiburger Barockor­
chester René Jacobsa trochu 
bezvýrazne a chladne. Jacobsova 
nahrávka je nabitá energiou, 
k čomu určite prispela i volba 
n iektorých netradičných 
nástrojov, ozvláštnenie farieb 
zobcovými flautami , kastanetami 
a zvukomalebnými efektmi. Je 
jasné, že sa René Jacobs, ako sm e 
pri jeho nahrávkach zvyknutí, 
snažil maximálne podporiť 
predovšetkým dramatickosť 
diela. Možno, samozrejme, 
diskutovať o tom, či miera jeho 
interpretačného vkladu je 
primeraná a či zvolil šťastné 
prostriedky. Nech máme však na 
tieto témy akýkol'vek názor, je 
nesporné, že prístup René 
Jacobsa prináša do oblasti 
historicky poučenej interpretácie 
nové pohl"ady na barokovú operu 
ako plnokrvnú a živú drámu. 
Predpokladám, že Hogwoodov 
Rinaldo osloví hlavne zberatel'ov 
nahrávok Cecílie Bartoliovej 
a Davida Danielsa; nová nahrávka 
René Jacobsa zaujme skôr 
poslucháčov, ktorí chápu operu 
ako hudobnodramatické umenie. 

JOZEF ČERVENKA 
bbbbb 

J A Z Z o 

MIKE STERN 

THESE TIMES 

ESC Records 2003, ESC03689-2, 
distribúcia DJVYD 

Fanúšikovia Mikea Sterna už 
pravdepodobne chápu, že sa 
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veľkých zmien v podaní svojho 
idolu nedočkajú. Majú síce istotu, 
že nebudú sklamaní nepredikova­
ným excesom, obavu z ustrnutia 
však pokladám už dlhšie za 
hrozivejšiu. Ako člen .,velkej 
pätky" generačne spriaznených 
gitarových velikánov (John 
Scofield, Bill Frisell, Pat Metheny, 
Al Di Meolo) sa Stern od počiatk~ 
svojej sólovej kariéry profiluje 
naijasnejšie. Jeho kompozičné 
charakteristiky nie sú príliš 
premenlivé, hráčsky slovník 
relatívne ohraničený a niekedy 
možno až príliš čitatel'ný. Klišé 
a stereotypy, ku ktorým inklinuje 
po dozretí prakticky každý, sa 
preto uňho postupne obnažujú 
najzretel'nejšie. Vlastný tieň nik 
neprekročí. 

Každý má svoje limity a musí sa 
ved ieť s nimi vysporiadať. Ak sa 
teda zmierime s tým, že nám 
typické sternovské ostináta 
(alebo groovy), modalita, 
gradačné oblúky 
a charakteristická .,trojvrstvová" 
gitarová štylistika (z blues 
vychádzajúce riffy, dlhodyché 
rutinné bopové frázy a rockové 
kulminácie) i napriek vyhrane­
ným stereotypom vyhovujú, má 
album These Times slušnú šancu 
zaujať. Stern totiž, zdá sa, cestu 
z osídiel vlastných stereotypov 
naozaj hľadá. V nadväznosti na 
predchádzajúci album Voices tvorí 
podstatnú časť jeho nového 
repertoáru opäť piesňový 
baladický materiál, ušitý na 
mieru afrikanizujúcemu anjelské­
mu falzetu Richarda Bonu. 
Vychytený kamerunský 
basgitarista a spevák obohatil 
nahrávku slušnou dávkou 
sentimentu a nezanedbateľne 
spestril sternovský koncept 
i svojimi overdubbingovými 
zbormi. Baladickosť nebola 
Sternovi síce nikdy cudzia, miera, 
v akej sa objavuje na najnovšom 
albume, si však žiada (a našťastie 
i nachádza) vyváženie. Inštru­
mentálne opusy sú typickými 
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razantnými .. sternovkami", 
zväčša s vyššie spomenutými 
charakteristikami, ku ktorým 
treba prirátať tiež trochu 
opotrebované inštrumentačné 
klišé - unisono gitary a saxofónu 
pri exponovaní tém. O to 
zaujímavejšie preto pôsobia 
skladby so scatovým vokálom 
Elizabeth Kontomanouovej, 
suplujúcou práve saxofónový 
part, navyše, ak sú do ich tém 
nenásilne implantované 
melodické špecifiká, odpozorova­
né Sternom pri oboznamovaní sa 
s hudbou pakistanských 
spevákov qawwal i (i toho 
najznámejšieho- Nusrat Fateh 
Ali Khana). V exponovaných 
miestach má nahrávka až 
koncertnú atmosféru, kedy 
dochádza k výrazovo presvedči­
vým a prirodzene znejúcim 
kulmináciám. NeprepočuteTné sú 
lineárne improvizované strety 
soprán- či altsaxofónu Kennyho 
Garretta (naj podstatnejšieho 
hosťa albumu) so Sternovou 
gitarou i sóla mladého tenorsaxo­
fonistu Boba Franceschiniho. 
Hviezdne obsadenie albumu 
nesie, mimochodom, typické 
znaky produkcie ESC Records. 
Ako býva u tohto vydavateľstva 
zvykom, figurujú z propagačných 
dôvodov v dlhom zozname 
účinkujúcich i slávne mená (napr. 
Béla Fleck či Victor Wooten ), 
zastávajúce viac-menej úlohu 
štatistov. Mená hlavných aktérov 
-bubeník Vin nie Colaiuta, 
basgitaristi Will Lee či Richard 
Bona, alebo klávesista Jim Beard 
- sú však zárukou obzvlášť 
vysokého štandardu. 
U Sterna sa síce dá poukazovať 
na rôzne parciálne .,nedostatky", 
album These Times však pôsobí 
ako celok veľmi kompaktne. Má 
pestrú a vyváženú dramaturgiu, 
široký náladový a výrazový 
rozptyl a neplytvá časom . 

Stern ov prístup je možno trochu 
ekletickejší ako kedysi (zreteľná 
zawinulovská štylizácia v Silver 
Li nig, lyrické momenty aranžér­
sky i náladovo pripomínajúce 
skôr Pata Methenyho), má v sebe 
o niečo viac komunikatívnosti, 
pričom ale nekalkuluje prvoplá­
novo s poslucháčskymi 
očakávaniami. Očakávania 

skalných sternofilov však určite 
naplní. 

AUGUSTIN REBRO 

tata tata 

B L U E S 

STEVIE RAY VAUGHAN 

ÄND DOUBLE TROUBLE 

THE EssENTIAL 

Sony Music Entertainmenf/Legacy 
Recordings 2002, 510079-2 

The Essen tia/ je titul neustále sa 
rozrastajúcej edície spoločnosti 
Legacy, patriacej mamutiemu 
koncernu Sony Music. Legacy 
(dedičstvo, odkaz) ostáva verná 
svojmu názvu a z truhlice 
minulého storočia vyťahuje 
v početných reedíciách skutočné 
poklady. Dvojdiskové kompilácie 
The Essential (nevyhnutný, 
základný) predkladajú v rámci 
možností to najzákladnejšie 
a zároveň najpodstatnejšie. 
V ponuke je viac ako tridsiatka 
titulov a potenciálny poslucháč 
(objavova teľ) tak má šancu 
.,prelúskaf' v priebehu necelých 
troch hodín kl'účové nahrávky 
trebárs folkrockovej dvojice 
Simon & Garfunkel, pesničkára 
Boba Dylana, fun kovo tanečných 
Sly & The Family Stone, west­
coastového klaviristu Dave 
Brubecka, ale aj Georgea 
Gershwina, či Igora Stravinského. 
Rozdiel medzi klasickými .,the 
Best of', .,Greatest Hits" 
a nahrávkami tejto edície je 
markantný: The Essen tia/ ponúka 
chronologickú (aj keď samozrej­
me neúplnú) sondu 
do umeleckého vývoja toho­
ktorého hudobníka, vrátane 
exkurzu do obdobia vyzrievania, 
respektíve úpadku- to značí 
pohľad komplexný a celistvý. 
C:o považovali z~stavovatelia 
kompilácie za ntvyhnutné 
u dôstojného pokračovateľa línie 
Jimiho Hendrixa a nespútaného 
virtuóza Stevieho Ray Vaughana? 
Na dvoch diskoch sa nachádza 33 
chronologicky usporiadaných 
skladieb zo všetkých štúdiových 
a živých albumov. Z oficiálne 
vydaných nahrávok chýbajedine 

zástupca akustického MTV 
Unplugged (WEA International). 
Je to škoda, pretože Pride & Joy 
na unplugged kolekcii ponúka 
jedinečnú možnosť porovnať, 

ako to Steviemu pristane 
s akustickou dvanásťstrunovou 
gitarou. Rané tvorivé obdobie, 
zachytené na posmrtne vydanom 
živom albume In The Beginning, 
je zastúpené Dixonovou Shake 
for Me. Pevnú muzikantskú 
oporu získal Vaughan nástupom 
sprievodného dua Double Trouble 
v roku 1982 (tvoria ho Tommy 
Shannon, veterán a bývalý 
basgitarista skupiny Johnnyho 
Wintera a bubeník Chris Layton). 
Jedno z prvých spoločných 
vystúpení tejto dravej formácie 
reprezentuje šťavnaté boogie 
Rude Moodf Hide Away z 2CD Live 
AtMontreauxUúl1982). Rýchle 
boogie, ktorému práve Vaughano­
va technika dokáže vliať správnu 
pulzáciu a tónovú plnosť, je na 
výbere zastúpené niekolkokrát 
(nezamenitel'né Love Struck Baby, 
ale najmä Scuttle Buttin'). Viac ako 
len obyčajnou hendrixovskou 
reminiscenciou sú coververzie 
Little Wing a klasický koncertný 
prídavok Voodoo Chile {Slight 
Return). Táto dvanásťminútová, 
energicky kumulovaná pocta 
tentoraz pochádza z newyorskej 
Carnegie Hall, spolu s baladou 
The Sky Is Crying. Obe sú 
pôvodne súčasťou fantastického 
SRV Box Setu, obsahujúceho 3 CD 
zväčša raritných koncert-
ných, štúdiových záznamov, 
fotografií, obsiahlych esejí 
a koncertné OVO z texaského 
Austin u (1989). Dve skladby z nie 
príliš presvedčivého Live Alive 
zastupujú obdobie Vaughanovej 
drogovej krízy. Nesmie chýbať 
rodinný klan v podobe brata 
Jimmieho Vaughana a albumu 
Family Style. Vaughanovou 
labuťou piesňou sa stal výborný 
In Step, predstavený ako každý 
zo štyroch predchádzajúcich 
štúdiových albumov, piatimi 
skladbami. Spolu s debutom 
Texas Flood patrí v jeho tvorbe 
k tomu najlepšiemu. Zostavova­
telia nezabudli na bluesové 
balady Texas Flood, Tin Pan A/ley, 
Leave My Girl A/one, Riviera 
Paradise, či obľúbený prídavok 
Lenny. V nich dochádza na širších 
plochách k stretom Vaughanovej 
silne pocitovej hry a technickej 
istoty. Iba na porovnanie -
majitelia stručnejšej kompilácie 

ta HUDOBNÝ ŽI VOT • 4 • 2004 
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The R.eal Deal: Greatest Hits 2 
z roku 1999 vlastnia v porovnaní 
s recenzovaným titulom jedenásť 
totožných a ďalších päť skladieb 
v odlišnej verzii. 
Prehfadný buk let obsahuje 
stručnú noticku každej nahrávky, 
malé fotografie obalov platní 
a profil umelca. Pri kompiláciách 
tohto druhu by sa snáď patrilo 
uviesť obsadenia (na nahrávkach 
sa aj napriek faktu, že zostava 
Double Trouble bola takmer 
nemenná, vyskytovali aj 
hosťujúce osobnosti). Zámer 
vydavateľa sa vydaril - The 
Essential of Stevie R.ay Vaughan je 
skutočne dobrým kompromisom 
komerčne úspešných a pre 
osobnosť tohto nespútaného 
umelca signifikantných nahrá­
vok. 

K Nl HY 

PETER MOTYČKA 

~~~~~ 

KlÁRA HAVÚKOVÁ 

ČiERNOBIELE KLÁVESY ŽIVOTA 

Umelecká agentúra NEBOJSA 
2003 

., 
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Ponuka knižných noviniek 
z oblasti hudobného umenia nie 
je taká bohatá, aby uniklo 
pozornosti každé ďalšie dielo, či 
dielko ašpirujúce na označenie 
"biografické". Pre zberateľov 
knižných titulov opisujúcich 
životy slávnych sa v poslednom 
čase objavili novinky aj z hudby. 
Popri iných publikáciách je to 
životopisná kniha Kláry 
Havlíkovej s príznačným názvom 
Čiernobiele klávesy života. 

~ HUDOBNÝ ŽIVOT • 4 • 2004 

Knižné profily významných 
slovenských koncertných 
umelcov ešte nenašli svojich 
skalných autorov. Klaviristka 
Klára Havlíková je v Slovntku 
slovenského koncertného umenia 
(Hudobné tentrum) spomínaná 
iba na str. 7 v súvislosti so 
štúd iom u prof. Anny Kafendo­
vej a Rudolfa Macudzinského. 
Rozsiahle heslo má v starom 
slovníku Slovenskt koncertn( 
umelci (V. Čížik, SHF 1974). 
Umelkyňa má za sebou bohatú 
koncertnú prax: absolutórium na 
VŠMU v roku 1956, nástup na 
slovenské koncertné pódiá 
v šesťdesiatych rokoch, temer 40-
ročné pôsobenie v kontexte 
slovenského koncertného života. 
Len v Slovenskom rozhlase má 
temer stovku nahratých skladieb, 
početné gramoplatne ... Syntetic­
ké zhodnotenie jej interpretačné­
ho umenia a prínos v šírení 
slovenskej klavírnej tvorby doma 
i v zahraničí je úlohou pre 
budúcnosť. Možno preto sa 
podujala ona sama zapísať 
množstvo spomienok 
z vlastného života koncertujúcej 
klaviristky. Knihou chcela 
písomne zachytiť vlastnú "cestu 
za umením", ktorá "priniesla 
ustavičný zápas so sebou, ale aj 
s ťaživými vonkajšími okolnosťa­
mi. Vyžadovala si absolútnu 
disciplínu s veľkou dávkou 
odriekania, najmä však nadšenia 
a zapálenia pre hudbu ... ". 
Trinásť kapitol spomienkovej 
knihy obsahuje prakticky všetko, 
čo umelkyňu postretlo na 
domácich a zahraničných 
koncertných cestách. Kniha má 
síce rámcový chronologický 
postup, ale nie ako záväznú 
normu. V úvodných kapitolách 
píše autorka o rodinnom 
prostredí. Spomína na silné 
rodinné putá: začína od raného 
detstva, cez prvé dotyky 
s klavírom až po roky štúdií. 
Formovanie jej vzťahu k hudbe 
a rozvoj osobných ambícií vidí 
z odstupu času ako dôsledok 
domácej výchovy k umeniu, 
podobne aj túžbu stať sa 
koncertnou umelkyňou. Roky na 
vysokej škole nazvala "šťastné 
roky štúdií". Tvorba repertoáru 
a etablovanie v koncertnom 
agentážnom svete, dominanty 
v koncertnom repertoári, 
zahraničné vystúpenia, nahráva­
nie, reflexia v kritike- to je iba 
zlomok tém, ktoré Klára 

Havlíková zachytila spomienko­
vým štýlom vo svojej životopis­
nej knihe. Práve preto, že 
jednotlivé kapitoly sú naplnené 
opisom vel'kého počtu koncertov 
v rôznych mestách a krajinách 
sveta, chýbali mi na mnohých 
miestach časové údaje o nich, 
ktoré by povýšili knihu spomie­
nok na pramenný zdroj. Takto 
som nezriedka mohla iba hádať, 
kedy sa asi odohrali. Početná 
fotodokumentácia je z troch 
okruhov: rodinné fotografie, 
zábery z koncertov, plagáty- zo 
súkromného archívu autorky. 
Kniha je napísaná živým 
jazykom rozprávačky v prvej 
osobe. Pravdepodobne tento štýl 
zviedol autorku byť veľmi 
osobnou v pasážach, ktoré by za 
iných okolností štylizovala inak. 
Napríklad v opise rozličných 
ťažkostí, ktoré zažila napr. 
v súvislosti s agentúrnymi 
úradníkmi či hudobnými 
kritikmi, nielen domácimi, ale aj 
zahraničnými. Mať na ružiach 
ustlané je však aj o tŕňoch ... 
Takéto perličky sú korením 
knižky. Každý čítate!' si ich 
prečíta s inou optikou. Na druhej 
strane, práve osobný tón dodal 
celej knihe punc farbistého 
putovania po jednotlivých 
udalostiach z jej života. Často 
som ocenila autorkin zmysel pre 
iróniu a humorné prekvapenia 
v živote hudobníka. 
Najcennejšími pasážami v knihe 
Čiernobiele klávesy života sú 
autorkine spomienky na 
spoluprácu a osobné priatel'stvá 
so slovenskými hudobníkmi, 
skladatefmi či koncertnými 
partnermi. Osobitne cenné sú 
riadky o Eugenovi Suchoňovi , 

ktorého tvorbu spomína veľmi 
často, keďže bola jeho "dvornou" 
klaviristkou. Doposiaľ patrí medzi 
znalcov jeho klavírneho diela. 
Klára Havlíková má v repertoári 
skompletizovanú Suchoňovu 
tvorbu pre klavír, premiérovala 
jeho skladby a veľmi často ich 
uvádzala na početných zahranič­
ných zájazdoch. Poznámky 
k interpretácii Suchoňových diel 
môžu byť zaujímavé ako prameň 
poznania, lebo boli korigované 
skladateľom. Suchoň 
v gratulačnom liste Kláre 
Havlíkovej k jej päťdesiatke píše: 
"Boli ste nielen interpretkou 
a partnerkou v pochopení 
umeleckého obsahu, ale aj 
podnecovatel'kou ďalších 

klavírnych opusov .... " 
Z celkového počtu asi 100 
rozhlasových nahrávok je 26 
titulov klavírnej a komornej 
tvorby od Suchoňa, aj vo 
viacerých interpretáciách. Nielen 
preto ju v roku 1978 navrhol E. 
Suchoň na udelenie Národnej 
ceny SSR. Jej najstaršia nahrávka 
v bývalom Čs. rozhlase je z roku 
1960 (Martinu: Sinfonietta 
giocossa). 
Zaujímavé sú jej spomienky na 
to, ako vnímali poslucháči 
v cudzine tvorbu slovenských 
skladatel'ov, reprezentovanú 
najčastejšie Suchoňom, kde 
všade a za akých podmienok ju 
mohla uvádzať. Havlíková 
koncertovala v Európe aj na 
ázijskom a americkom kontinen­
te. Sumár jej koncertných 
vystúpení by určite zaujal 
štatistickým číslom, napriek 
tomu ho umelkyňa neuvádza. 
Kapitoly o zahraničných 
koncertoch tvoria atraktívnu os 
celej knihy. Z knihy som sa 
dozvedela zaujímavé pikantnosti 
zo zákulisia veľkých aj malých 
koncertných siení sveta. 
Záverečnému potlesku vo svetle 
reflektorov predchádzali neraz 
kuriózne udalosti, ktoré na režíro­
val sám život. Havlíková vie 
opísať bežné trampoty umelca na 
zájazde originálne, nadľahčene, 
s humorom. V jej podaní aj 
najhoršie situácie (keď bol v sále 
nevyhovujúci klavír, alebo 
ochorela pred vystúpením) 
vyznievajú ako udalosť 
s radostným koncom. 
Vrcholná koncertná kariéra Kláry 
Havlíkovej sa celá odohrávala 
v období, ktoré navždy bude 
označené ako "socializmus". Nik 
z nás nevie posúdiť, čo by bolo, 
keby sa náš svet točil podľa iných 
pravidiel. No aj napriek tomu, 
reprezentatívne interpretačné 
umenie Kláry Havlíkovejje 
spojené práve s touto etapou 
slovenskej hudobnej kultúry 
v druhej polovici 20. storočia. 
Havlíkovej umelecký cestopis je 
o "čiernobielych" klávesoch 
ľudského života naplneného 
hudbou. Kniha bude najmä 
s odstupom času cenným 
dobovým dokumentom, 
videnom cez prizmu osobných 
spomienok koncertnej umelkyne 
s významným postavením. 

MELÁNIA Pu šKASovA 
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Literatúry pre sláčikové duo 
v zložení husle a violončelo je 
poskromne, no napriek tomu 
tu nájdeme mnohé skvosty. 
Naozaj prepracované skladby 
pre toto intímne komorné 
obsadenie však nájdeme až 
v dielach klasikov 20. storočia. 
V prvom rade treba menovať 
českého skladateľa Bohuslava 
Martinu a Francúza Mauricea 
Ravela, ale i ďalších: Zoltána 
Kodálya, Arthura Honeggera, 
Otta Schulhoffa či Reingoľda 
Moricieviča Gliera. 
Oo tejto kategórie patrí aj séria 
nahrávok francúzskeho 
violončelistu André Navarru 
a Josefa Suka. Ich spolupráca 
sa začala v 60. rokoch 
minulého storočia, keď André 
Navarra často koncertoval vo 
vtedajšom Československu 
a Supraphon s ním v rokoch 
1962-1968 zrealizoval viacero 
nahrávok. Najprv nahral 
francúzsky violončelista so 
Sukom Brahmsov Dvojkoncert 
s Českou filharmóniou pod 
taktovkou Karla An čeria, no 
a tento fakt bezpochyby 
inšpiroval umelcov k ďalšej 
spolupráci. 
Po 30 rokoch, v roku 1998, 
vyšla v Japonsku celá edícia 
nahrávok A. Navarru, ktoré 
realizoval pre Supraphon ako 
sólista s orchestrom aj ako 
komorný hráč (aj repertoár pre 
husle a violončelo). Na CO Duo 
for Violin & Violoncello S uk 
spolu s Navarrom hrajú 
Sona tinu od Arthura Honegge­
ra, Duo č. 1 od Bohuslava 
Martinu a Duo op. 7 od Zoltána 
Kodálya. Na ďalšom CO 
nájdeme popri iných dielach 
i náročné Duo č. 2 od Bohusla­
va Martinu z roku 1958. 
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Nahrávky vznikli v rokoch 1964-
1966, znejú úžasne plasticky 
a hoci sú to .,iba" stereonahrávky, 
zvukovo sú na svetovej úrovni. 
Sona tina pre husle a violončelo 
z roku 1932 od A. Honeggera je 
svieže dielko, v ktorom si obaja 
partneri doslova pohrávajú so 
svojimi partmi. Markantne to 
počuť v Andante, kde vrúcny tón 
J. Suka a Navarrovho violončela 
vytvárajú nádhernú intímnu 
atmosféru, plnú pohody 
a porozumenia. V Allegre sa 
striedajú nálady tanečného 
charakteru s kadencovými 
pasážami oboch nástrojov, 
vzájomne sa sprevádzajúcimi 
akordickými postupmi. V tejto 
časti dominuje veľkolepý zvuk 
Navarrovho violončela. Vydarené 
dielko končí nádherným 
pianissimom oboch interpretov. 
Expresívne Duo č. 1 od Bohuslava 
Martinu z roku 1927 má všetky 
typické črty skladateľovho 
rukopisu -jas, synkopované 
postupy, nostalgiu i nádherné 
akordy. Prelúdium znie plnými 
tónmi oboch sláčikov a v druhej 
časti, Ronde, naplno vyznieva 
virtuozita umelcov. Rytmickú 
pregnanciu, technickú dokona­
losť a brilantnosť oboch sólistov 
možno naozaj obdivovať. Po 
trilkových pasážach huslí 
i violončela zostáva violončelista 
osamotený v mimoriadne 
náročnej kadencii. Navarrovi znie 
violončelo mužne, akordy tvorí 
mäkko, akordické postupy 
striedajú oktávy a záver kadencie 
vrcholí dvojhmatovými trilkami. 
V tomto momente sa 
k Navarrovmu tónu, plnému 
energie a napätia, vášnivo 
pridávajú Su kove husle, aby 
spoločnou reminiscenciou na 
tému prvej časti ukončili tento 
jedinečný opus Bohuslava 
Martinu. 
Duo op. 7 od Zoltána Kodálya 
z roku 1914otvára rapsodickým 
vstupom violončelo, ktoré 
vzapätí imitujú husle. Je to 
plnokrvná hudba, neustále 
pripomínajúca maďarský pôvod 
skladateľa. V rôznych polohách sa 
striedajú nálady bukolického 
charakteru s vášňami pripomínaj­
údmi maďarskú fudovú hudbu. 
Na technické .. problémy" 
mimoriadne bohaté dielo znie 
hravo a so samozrejmosťou. 
Teplý, vrúcny tón violončela 
otvára druhú časť dua a spolu 

s husľami vytvára sugestívnu 
atmosféru osamelosti, typickú 
pre maďarskú pustu. Po nostal­
gickom úvode opäť tematicky 
zaznejú husle, podporované 
akordmi vo violončelovom parte. 
Husle si podávajú apasionátne 
pasáže v skvelej jednote 
s violončelom. Tretiu časť 
otvárajú sólové husle, vzápätí 
pizzicata violončela ženú proces 
do ďalšej kadencie, aby 
v rapsodickej nálade zaznel opäť 
nostalgický tón duše skladateľa. 
Po tomto intermezze nasleduje 
virtuózna časť, ktorá má výrazne 
motorický charakter. Povedal by 
som, až .. janáčkovsky" znejúce 
ostinátne motívčeky ústia do 
malého kánonu, ktorý znovu 
smeruje do motívu tematicky 
spriazneného s hlavným 
motívom prvej časti. Vynikajúce 

hudobné dielo dospieva 
v interpretácii Navarru a Suka 
k absolútnej dokonalosti. Duo op. 
7 nahral i Jasha Heifetz spolu so 
svojím priateľom Gregorom 

Piatigorským (RCA Victor, 
09026617582). Obaja velikáni 
hudobného sveta interpretujú 
Kodályovo dielo (podobne ako 
aj Duo č. 1 B. Martinu) s veľkým 
porozumením pre jeho 
charakter a po technickej 
stránke dokonalo. Ale ja 
uprednostňujem predsalen 
teplejší, vrúcnejší prejav Suka 
a Navarru. V tejto súvislosti 
nemôžem nespomenúť ani 
senzačnú nahrávku Kodályovej 
Sonáty op. Tv interpretácii 
huslistu Josefa Gingolda 
a violončelistu Jánosa Starkera 
(Oelos, OC01015). 
Na českom hudobnom trhu 
figuruje tiež zaujímavé CO 
s duami B. Martinu a A. 
Honeggera a Sonátou pre husle 
a violončelo od M. Ra vel a 
v interpretácii huslistky Jany 
Vlachovej a jej manžela, 
švédskeho violončelistu 
Michala Ericssona (Pan ton, 
710527-2). Obaja interpreti sú 
členmi slávneho Vlachovho 
sláčikového kvarteta (Jana 
Vlachová je dcérou zakladateľa 
pôvodného kvarteta Josefa 
Vlacha) a ich dlhoročné 
skúsenosti v oblasti komorné­
ho muzicírovania sa odrážajú aj 
na tejto nepochybne skvelej 
nahrávke. CD otvára opojne 
zahratá Sonáta odM. Ravela. 
Majstrovskú interpretáciu 
sólistov, zvyknutých na 
spoločné hranie, si vychutnáte 
počas trvania celého disku. 
Ra ve lova Sonáta pre husle 
a violončelo poskytuje veľké 
možnosti interpretom ukázať 
svoje majstrovstvo, 
a manželská dvojica Vlachová­
Ericsson ho dokonale prezentu­
jú. Znelé pizzicata, burácavé 
violončelo, perfektná technika, 
dynamické zlomy, arpeggia - to 
všetko sú atribúty vrcholného 
interpretačného zážitku. 
Nostalgicky znejúcu 3. časť 
vystrieda rytmická, typicky 
ravelovská 4. časť, plná 
dynamických a motivických 
zvratov. Omračujúca technická 
istota umelcov vytvára úžasnú 
.,pôdu" pre ich vnútornú 
hudobnú sebarealizáciu. Všetky 
diela na CO znejú skutočne 
majstrovsky, prejav J. Vlachovej 
je jedinečný a vtláča nahrávke 
pečať vedúcej osobnosti, čím, 
samozrejme, nechcem zmenšiť 
umelecký podiel Ericssona. 

ta HUDOBNÝ ŽIVOT • 4 • 2004 



RECENZIE CD 

Naporúdzi mám i ďalšiu 
zaujímavú nahrávku Ravelovej 
Sonáty pre husle a violončelo 
v interpretácii Jean-Jacquesa 
Kan to rova (husle) a Philippa 
Mullera (violončelo) (Erato, 
2292459202). Nahrávka je 
vlastne súčasťou soundtracku 
k úspešnému francúzskemu 
filmu Srdce v zime (Un coeur en 
hiver) režiséra Claudea Sautera 
a je venovaná hudbe M. Ravela. 
Skvelá je aj nahrávka tohto 
Ravelovho diela v predvedení 
mladých, veľmi úspešných 
bratov Renauda (husle) 
a Ca utiera (violončelo) 
Capu~onovcov (Virgin/EMl, 
545492-2). Nahrávka získala 
viacero ocenení, bratia hrajú na 
tomto CD spolu s klaviristom 

Frankom Braleym aj ďalšie 
Ravelove skladby: Klavfrne trio 
a mol a 2 sonáty pre husle 
a klavfr. 
Z diel pre toto zoskupenie treba 
spomenúť i'málo známy op. 39 
z r. 1909 ruského skladateľa 
Reingoľda Moricieviča Gliera 
{1875-1956), za ktorým sa skrýva 
8 duet pre husle a violončelo. Sú 
to majstrovské miniatúry z rúk 
skúseného skladateľa, ktorý 
bravúrne využíva svoje kompo­
zičné umenie v prospech dvoch 
sólujúcich nástrojov. Výbornú 
nahrávku Glierových duet vydala 
firma leone (lcone-9423-2) v roku 
1994 s huslistom Sergejom 
Kravčenkom a violončelistom 
Jurijom Semionovom. Nahrávka 
vznikla 2. 8. 1981 v Moskve. 

Majstrovské dielo vyšlo i z pera 
nemecko-pražského skladateľa 
Otta Schulhoffa (1896-1942), 
ktorého Duo pre husle a violončelo 
z roku 1925 nájdete na CD 
spoločnosti ECM (821347-2). Duo 
nahrali huslista Philip Hirshorn 
a violončelista David Geringas 
počas festivalu v Lockenhause 
(Rakúsko) v roku 1986. 
Veľmi obľúbeným dielom pre 
husle a violončelo je upravená 
passacaglia zo Suity č. 7 pre 
čembalo od Georga Friedricha 
Händela. Transkripcia pochádza 
z pera nórskeho skladateľa 
Johanna Halvorsena, ktorý ju 
pôvodne upravil pre husle a violu. 
A celkom na záver jedna 
súkromná reminiscencia. Ešte 
ako konzervatoristi sme 

s vtedajším spolužiakom 
Petrom Michalicom hrávali Duo 
pre husle a violončelo č. 1 od 
Bohuslava Martinu. Prvýkrát 
som sa vtedy stretol s takým 
nevšedným dielom, technicky 
mimoriadne náročným , no 
vďačným a pôsobivým. 
Onedlho, 21. 5. 1967, som mal 
to šťastie byť svedkom 
komorného koncertu na 
Pražskej jari, kde J. S uk spolu 
s A. Navarrom hrali práve duá 
Kodálya, Martinu a Ra vel a. Bol 
to pre mňa nezabudnuteľný 
zážitok, ktorý vo mne dodnes 
rezonuje a program koncertu 
opatrujem ako "oko v hlave". 

JURAJ ALEXANDER 

INFOSERVIS 

Terry Lee Hale 
Dňo 15. apríla vystúpi v bratislavskom Klube za Zrkadlom ro­
dák z Texasu, gitarista o spevák Terry Lee Hale . Holovo hudba je 

zmesou country, blues o rocku, pričom so medzi jeho hlavnými vplyvmi 

zvykne uvádzal" . desperódske" country Willie Nelsona, elektrické 
blues Muddy Woterso oko 

oj Seattle rock. Hole má svoj 

osobitý, . energický" gitaro­
vý zvuk, používa vlastné 
otvorené gitarové ladenia 

o techniku fingerpicking . 

Jeho texty majú blízko k po­
etike Charlesa Bukowského 

o k . drsnej škole" Beat Ge­
neration. Ako host" večera 

vystúpi Erich Boboš Pro­
cházka, s ktorým so Terry 
lee Hole stretol už v roku 

1992 no festivale Folk Blues 
Second Session. 

N 
N 
<( ..., 
>­
~ 

www.k.zp.sk 

Silje Neergord - Nightwotch (Verve) 
Didier lockwood - Globe-Trailer (EmArcy) 

Mordi Gross Big Bond - Heat (Verve) 
Viktor Krouss - For from Enough (Warner) 

Brod Mehldou - Anything Goes (Warner) 

Dave Douglas - Stronge liberotion (Biuebird) 
Jono el Grande - Fevergreens (Rune Grommofon) 

John Abercrombie - Class Trip (ECM Records) 

Mike Stern v Babylone 
Bratislavský klub Babylon (bývalé kino YMCA) so nepochybne stáva cert­
trom najvýznamnejších hudobných udalostí no Slovensku. Jeho pestrá 

o zaujímavá dramaturgia dokáže nielen pritiohnu( široké publikum, ole nevy­

hýba so oni menšinovým žánrom. Po vystúpeniach Bobona Markoviča, living 
Colour či Dano Bártu budú mat" návštevníci Babylonu príležitost" zhliodnuf 
koncert hviezdy modernej jozzovej gitary Mika Sterna. 
Mike Stern patrí medzi päticu nojuznávonejších jazzových gitaristov gene­

rácie, ktorá nastúpilo no scénu v polovici 70. rokov. Debutoval roku 1976 
v skupine Blood, Sweet & Teors o o dva roky neskôr so stol členom skupiny 

bubeníka Billy Cobhomo. No základe odporúčania saxofonistu Billa Evan so 

si ho roku 1981 vybral zo spoluhráča Miles Davis, s ktorým nahral albumy 
The Mon with the Horn, Stor People o We Wont Mi/es. Po odchode od 
Davisa spolupracoval s Joeom Pastori om, Michaelom Breckerom, Davom 

Sonbornom či Bobom Bergom. Od začiatku 90. rokov nahráva o koncertuje 
s vlastnou skupinou. S rôznymi obsadeniami nahral dodnes 12 sólových 

albumov, zo ktoré bol trikrát nominovaný no cenu Grammy. 

No koncerte, ktorý so uskutoční 1 O. má ja o 20.00 hod., vystúpi Stern so 
svojím kvartetom v obsadení Bob Fronceschini (tenorsoxofón), Alain Coron 

(basgitara) o lionel Cordew (bicie). 
www.brno-concert.cz 

Alex Gunio & Peace - 9866 (Jozzsick Records) 
Audun Kleive - Uhmogoddoble (Jozzlond Rec.) 

Eivind Aorset - Connected (Jozzlond Rec.) 

Bugge Wesseltoft - Film ing (Jozzlond Rec.) 
luc Sylvain - Ambre (Solo) (Dreyfus Records) 

Michel Petruccioni - So What (Best of) (Dreyfus Records) 
Charlie Hunter & Bobby Previte - Come in Red Dog, 
This is Tango leader (Ropedope) 

z Charles Lloyd, Billy Higins - Which Way is East (ECM Records) 
Enrica Rova - Easy living (ECM Records) 

Tierney Sutton - Dancing in the Dork. (Telorc) 
John Pizzorelli - Bossa Novo (Telorc) 

> o 
z 

Marilyn Crispell Trio - Storyteller (ECM Records) 
Steve Kuhn & String Ensemble - Promises Kept (ECM Records) 

Jocob Young - Evening Falls (ECM Records) 
Tomosz Stanko Quartet - Suspended Night (ECM Records) 

Arild Andersen - The Triangle (ECM Records) 
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Zokoryo - Something Obvious (T zodik) 
Nestor Torres - Sin Polobros (Without Words ) (Heods Up) 

Andy Norell - The Possoge (Heods Up) 

David Doružko - Hidden Poths (Prague Jazz) 
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KAM KEDY • 

Ul 13.4. R.leoncovollo: Komedianti, P. Mol(ogni: 
Sedliacko čes( ~ 

St 14.4. T. Frešo: Narodil so chrobáčik 
~t 15.4. G. Donizetti: Dcéro pluku 
Pi 16.4. B. Bortók: Drevený princ, Hrod kniežo(o 

Modrolúzo 
So 17.4. B. Smetono: Hubička 
Ile 11.4. Operný koncert 
St 21.4. L A. Minkus: Don Quijote 
~t 22.4. W. A. Mozart: Don Giovanni 
Pi 23.4. G. Verdi: Rigoletto 
So 24.4. T. Frešo: Narodil so chrobóäk 
G. Rossini: Popoluška 
Po 26.4. G. Bizet: Carmen 
Ut 27.4. W. A. Mozart: Čarovná flouto 
St 21.4. L A. Minkus: Bajadéro 

S LOVENS<A f l~ARMO"- A 

~t 1.4. KS SF 
Vel'konočný koncert 
SF, Slov. lilhormonkký zbor, Friedrich Haider, dir~ 

gent, Marián V och, zbormajster, Adriana Kohút· 
ková, soprán, Jitka Soporttfisdlerovó, alt, Mor· 
lin Gurboľ, bos 

G. Verdi: Rekviem 
St 14.4. MS SF 
Beethovenova klavírne sonáty 
Danielo Varínska, klavír 
~t 15.4., Pi 16.4. KS SF 
SF, Rastislav Štúr, dirigent, Rastislav Suchón, trúbka 
M.l. Glinka, A. Aruťuňon, S. Prokofiev 
Ut 20.4. MS SF 
Telemoniono 
Musica aeterna, Peter Zojíček, umel. vedúci, Gilles 

Thomé, Róbert šebesta, cholumeou 
G. Ph. Telemonn 
~t 22.4., Pi 23.4. KS SF 
SF, Jilí Bélohlóvek, dirigent, Ivan Morave<, klavír 
S. Prokofiev, W. A. Mozart, L Janáček 
So 24.4. KS SF 
SKO Bohdana Warchala, Ewold Donel, umel. vedúci, 

Bratislavský detský zbor, Mládežnícky zbor ECHO, 
Elena Šo royová, Ondrej Šoroy, zbormajstri, Mor· 
lin Vanek, moderátor 

A. Dvoiók 
Ne 25.4. KS SF 
Orchestra Ensemble Konozowo, Hiroyuki lwoki, 

dirigent, rudavít Konto, violončelo 
Yuzo Toyomo, J. Hoydn, L von Beethoven 
St 28.4. KS SF 
SF, Onďiej Kukol, dirigent, Ivan Ženatý, husle 
A. Dvoiók, P. l. Čajkovskij 
~l 29.4. KS SF 
Komorné združenie členov SF, Peter Keul(hnig, 

dirigent 
J. Brohms, A. Schiinberg 

48 

APRÍL 2004 

HC v spolupráci so Spolkom konc. umelcov 
Istropolis kvinteto, Morión T umer, flo uto, Igor Fóbe­

ro, hoboj, Jozef luptóčik ml., klarinet, Roman 
Mešino, logol, Bronislav Hóz, lesný roh 

J. Ch. Boch, M. Moyzes, A. Dvoiók, J. Haydn 
Ne 25.4. 
Výber z piesňovej tvorby svetoznámych skladateľov 
Evo Blohovó, meuosoprón, Morión lapšanský, 

klavír 
F. Schubert, J. Brohms, F. Chopin, P. l. Čajkovskij, 

A. Dvoiók 

St 14.4. Molé konc. štúdio 
Milan Paľo, husle, Kataríno Modoriovó, violončelo, 

Jevgnij lršoi, Magdaléno Bojuszovó, klavír 
J. lršoi, L Koňokovskó, L Poponetzovó 
~t 22.4. Malé konc. štúdio 
OruN uvódzo ... 
Premiérový koncert spevákov o úprav slovenských 

ľudových piesni 
OruN, Miroslav Dudik, umel. vedúci, Peter Porničon, 

konc. majster 
Pi 23.4. VelKé konc. štúdio 
Dvoiókovský koncert 
SOSR, Chihiro Hoyoshi, dirigent 
Ne 25.4. VelKé konc. štúdio 
Organový koncert pod Pyramídou 
Emnio Dzemjonovó, organ 
J. A. Guiloin, L Boellmonn, J. longlois, V. Petroli, 

O. Ravonello 

KOŠICE 
ŠT A TNE DIVADLO K OSICE 

St 21.4. Baletný koncert 
Št 22.4. Cyrano z Bergerocu, muzikál 
Pi 23.4. W. A. Mozart: Don Giovanni 
Ut 27.4. Kocúr v čižmách, rozprávkový muzikál 
P. l. Čajkovskij: labutie jazero 
St 28.4. G. Verdi: Toi(O 

ŠTATNA fllHARMONIA K OSICE 

Št 22.4. DU 
ŠFK, Jerzy Swoboda, dirigent, Igor Korško, Nenod 

Milos, husle, Walter Trel(h, violo, Alfreda Pers~ 
chilli, violončelo 

G. F. Handel, A. Schiinberg, W.A. Mozart 
Št 28.4. DU 
Mimoriadny koncert študentov košického konzervll­

tório 
ŠFK, Mirko Krajči, dirigent 

Vážny záujemca kúpi klavír s ang­

lickou mechanikou. Informácie no tel. 

čísle 02/544 30 366. 

Ne 14.3. Ogónsky borón 
Po 22.3. Storci no chmeli 
Št 25.3., So 27.3. Fidlikant no streche 
Ne 28.3. Predstavenie alebo Ide pieseň ... 
Ul 30.3. Starci no chmeli 

So 17.4. E. Kálmán: Grófka Morica 
Ut 20.4. G. Verdi: Rigoletto 
Št 22.4. G. Dusík: Modró ruža, org. predst. 
Pi 23.4. Návraty, venované milovníkom folklóru 
Ut 27.4. G. Bregovič: Gypsy roots- čili -cigánske 

korenie 
Pi 30.4. Slávnostný symf. koncert pri prnežitosti 

vstupu Slovensko do EÚ 

Vel'konočný organový koncert poslucháčov Konzer· 
votóňo v Žiline 

Monika Šimunovó, Zuzana Kovolčíkovó, Mória Kod­
číkovó, Agóto Brodňonskó, organ, Tomáš Obdr­
žal, Ión Múdry, Štefan Tokorčík, pozouno 

P. J. Ve~onovský, J. S. Bach, Kor~lert, G. Frel(oba~ 
di, M. Reger, Kor-Kee, A. Guilmont, L Vieme, 
P. Eben 

Pi 16.4. DU Fotro 
Andante tour .Francúzsko pieseň 2004• v spolupráci 

s francúzskym inštitútom 
Andante, orchestr. súbor, Zuzono Burionovó, hos( 

večer o 
Ne 18.4. - So 24.4. DU Fotro 
XIV. Stredoeurópsky festival koncertného ume­

nia 

spevák o gitarista zo Seatlu (folk, rock, blues) 
hosf: Erich Boboš Procházka 

22.4. o 20.00 RADÚZA (U) 
pesnk1.órko, multHnštrumentolistko, kultovó postovo 

new-folk S(ény 

D NI NOVEJ KOMORNEJ HUDBY - W ITIEN 

23. -25. aprn 2004 
kontakt: Kulturforum Witten, Soolbou Witten, Ber· 

gerstrofie 25, 584 52 Witten, Nemecko 
rezervácia vstupeniek: tel. 02302-581-2441, fox: 

02302-581-2499; e-mail: lk­
kets@wittenertoge.de 

informóde: tel. 02302-581-2424, 
www.wittenertoge.de, e-mail: in­
fo@wittenertoge.de 

(operný spev), Pignotoro, Taliansko 
13. - 16. mój 2004 
uzávierka prihlášok: 3. mój 2004 
kontakt: Kultú my spolok Amid della Musica, Poloz­

zo Vel(oville, 81052 Pignotoro Moggiore 
(Coserto), Taliansko, tel./fox: 0039.{)823 654880, 

www.pignotoromusico.com, e-mail: 
info@pingotoromusico.com 

GEDUR PRODUCTION 

16. opr~ 

17. apr~ 

22. apr~ 

23. apr~ 

24. apr~ 

25. apr~ 

28. apr~ 

29. apr~ 

30. apr~ 

Vás pozýva no predstavenia 
úspešných muzikálových komédií o koncertov. 

19,00 h Senzus a hostia, Teátra Wustenrot, Istropolis, 

hostia: Dušan Grúň, Viliam Polónyi 

19,00 h Mníšky 2 Milionárky, Dam Kultúry Myjava 

19,00 h Každý mó svojho Leona, T eótro Wustenrot, Istropolis 

18,00 h Z muzikálu da muzikálu, Teátra Wiistenrat, Istropolis 

19,00 h Mníšky 2 Milionárky, Dam Kultúry, Banská Bystrica 

19,00 h Z muzikálu do muzikálu, Dam Kultúry Kazórovce 

19~0 h Pikový kráľ, Teátra Wustenrot, Istropolis 

19,00 h Z muzikálu do muzikálu, DKO Tirnavia Trnava 

19,00 h SLÁVNOSTNÉ OTVORENIE TEÁTRA WiiSTENROT 

ISTROPOLIS, Trnavské mýto č. l, 832 21 Bratislava. 
Predpredaj vstupeniek - pokladňa GEDUR, tel. 02/50 22 87 40 

v pondelok ož piatok a v sobotu v deň predstavenia: 16.00 - 19.00 hod. 
Objednávky: tel./fox 02/50 22 87 39, mobil 0905 668 071 

e-mail: gedur@gedur.sk, internet· www.gedur.sk 
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ŠTÁTNA FILHARMÓNIA KOŠICE 

49. :1-tdio/cá 
Medzinárodný hudobný f~tival pod záštitou ministra kultúry SR a primátora mesta Košice 

stredo / S. S. 

piatok / 7. S. 
Vsi. galéria 

utorok / 11 . S. 

štvrtok / 13. S. 

utorok/ 18. S. 

šMok/ 20. S. 

pondelok / 24. S. 
Kostol sv.Trojice 

štvrtok / 27. S. 

pondelok / 31. S. 

štvrtok / 3 . 6 . 

Otvárací koncert KHJ pri príležitosti vstupu Slovenska do Európskej únie v spolupráci 
s Rakúskym kultúrnym fórom, Francúzskym inštitútom a Kultúrnym inštitútom MR 
ŠfK, dirigent: Michel SWIERCZEWSKI / F/ 

sólisti: Judith KO PECKY / A/ * Marta BEŇAČKOVÁ / SR/ 
Dénes GULYÁS /H/ * Richard NOVÁK / CZ/ 

SLOVENSKÝ FILHARMONICKÝ ZBOR, zbormajster: Marián Vach 
Beethoven * SYMFÓNIA č. 9 d mol s "Ódou no radost'" 

Komorný koncert v rámci Dní mesta Košice 
SUCHOŇOVO KVINTETO /SR/ - dychové kvinteto ŠKO Žilina 
J. Ch. Bach * Mozart * Farkas • Suchoň * Kupkovič * Fran~aix 

Ja:z::z:ový koncert 
Dodo ŠOŠOKA and his friends - Feoturing Alodár PÉGE 

ŠfK, dirigent: Jerzy SWOBODA /P/ *husle: Ivan ŽENATÝ /CZ/ 

Haydn * Symfónia č. 48 C dur "Moria Theresio" 
Stravinskij * Husľový koncert D dur 

Rimskij-Korsakov * ŠEHEREZÁDA, symfonická suita 

Komorný koncert k Roku českej hudby 
KAPRÁLOVÁ QUARTET /CZ/ 
Schubert * Mozart * Janáček 

ŠfK, dirigent: Petr VRONSKÝ /CZ/ * Koprálová Quartet /CZ/ 

Podprocký * Symfónia 11 1. (Premiéra} 
Lukáš * Symfonický koncert pre sláčikové kvarteto o orchester 

Falla * Trojrohý klobúk, suita z baletu 
Ravel * BOLERO 

Komorný koncert starej hudby 
TRIO ESTERHÁZY / H/ 
Leclaire * C. Ph. E. Bach * J. S. Bach * Rameau 

Koncert v spolupráci s VeiVyslanectvom USA 
ŠfK, dirigent: Domonkos HÉJA / H/ * klavír: Croig SHEPPARD / USA/ 

Mozart * Don Giovanni, predohra 
Beethoven • Klavírny koncert č. 5 Es dur 

Barták * Koncert pre orchester 

Literárno-hudobný večer k Roku českej hudby 
Stretnutie - Setkání · Rendezvous 

l adislav CHUDÍK /SR/ - recitácia * Bohumil SMEJ KAL /CZ/ - husle & Vladimír HOLLÝ /CZ/ - klavír 
poézia: Kostra - Nezvol - Seifert • hudba: Smetana - Suk - Ravel 

Záverečný koncert KHJ k Roku českej hudby v spolupráci s GK ČR v Košiciach 
ŠfK, bos: Vladimír CHMELO /SR/ 

Dvorák • SYMFÓNIA č. 9 e mol "Z N ového sveto" * Biblické piesne 

Koncerty so konajú v Dome umenia o 19.00 h, pokiaľ nie je uvedené inak. 

SÚČASŤ FESTIVALU: 

9. 5. 
16. 5. 

30./31.5. 

Dom umenia o 19.00 h >> H. Purcell- Didó a Aeneas - koncertné predvedenie opery /ŠD Košice 

Štátne divadlo o 19.00 h » W. A. Mozart- Don Giovanni - predstavenie opery ŠD Košice 

Knižnica J. Bocatia » 7. ročnílc literárneho maratónu " NONSTOP ČÍTANIE"- témo: "Susedské vzfohy" 
usp: Jazzová sekce-Artforum Proho/České centrum /GK ČR v Košiciach/Knižnica J. Bocatia/ŠfK 

PREDAJ abonentiek od 9. 3. do 7. 4 . 2004 / Predaj vstupeniek od 14. 4.2004 
Pokladnica ŠfK, Dom umenia - Moyzesovo 66, 040 Ol Košice, tel.: 055 / 622 0763, www.sfk.sk 

pondelok/ utorok/ štvrtok/ 14.00 - 16.00 h * stredo/ 14.00 - 17.30 ho hodinu pred každým koncertom ŠfK 
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ttuaobné ~ entrum 
MUSIC CENTRE SLOVAKIA 

OTVÁRACÍ KONCERT FESTIVALU 
ŠTÁTNA FILHARMÓNIA KOŠICE !Slovenská republiko! 

Igor DOHOVIČ, dirigent {Slovenská republiko) 

Roberto PLANO, klavír (Taliansko) 

Tatiana VASSIUEVA, violončelo {Rusko), držiteľka Ceny hudobnej 

kritiky SFKU 2003 
A. Dvoi'ák: Legendy op. 59 pre symfonický orchester (výber, 1-3) 
M. de Falla: Noci v španielskych záhradách Noches en los jordines de Esporío, 
Symfonické impresie pre klavír o orchester 
A. Dvoi'ák: Koncert pre violončelo o orchester h mol op. l 04 

KONCERT VÍŤAZOV SÚŤAŽÍ ŠTUDENTOV 
SLOVENSKÝCH KONZERVATÓRIÍ 
Maxim BRYLINSKY, husle {Ukrajina) 
E. Y saye: Sonáto pre sólové husle č. 6 E dur op. 27 
J. S. Bach: Sonáto pre sólové husle č. 3 C dur BWV 1005 
M. Skoryk: Capriccio pre sólové husle 
N. Paganini: Introdukcia o variácie no tému Ne/ cor piú non mi sento 
z opery Mlynárka G. Poisiello 

Kalev KUUUS, hoboj {Estónsko) 

Martin MARKO, klavír {Estónsko) 
G. F. Händel: Sonáto F dur HV 363o 
L. van Beethoven: Adagio pre hracie hodiny Adagio fiir eine Spieluhr 
W. Lutoslawski: Epitaf pre hoboj o klavír 
R. Schumann: Adagio o Allegro As dur op. 70 
T. Kärvits: Por né kvety Wild Flowers 

SLOVENSKÝ KOMORNÝ ORCHESTER 
BOHDANA WARCHALA !Slovenská republiko! 

Ewald DAN EL, umelecký vedúci, husle (Slovenská republiko) 

Gábor VARGA, klarinet {Moáorsko) 

Dejan IVANOVIé, gitara (Chorvátsko) 
W. A. Mozart: Koncert pre klarinet o orchester A dur KV 622 
M. M. Pance: Concierto del Sur, koncert pre gitaru o orchester 
J. Suk: Serenádo pre sláčikový orchester Es dur op. 6 

BRATISLAVA 

Juraj ČIŽMAROVIČ, dirigent, husle (Slovenská republiko) 

Julia IGONINA, husle {Bielorusko) 
G. Puccini: Chryzantémy l Crisontemi 
P. l. Čajkovskij: Melancholická serenádo op. 26 
P. de Sarasate: Carmen fantázia op. 25 pre husle o orchester no témy 
z opery Carmen G. Bizeta {úprava pre sláčikový orchester) 
V. Godár: Voriozioni focili svetová premiéra 
A. Schonberg: Zjasnená noc op. 4 Die Verklärte Nocht 

L Janáček: Sláčikové kvarteto č. l . Kreutzerovo sonáto• 
A. Dvoi'ák: Sláčikové kvarteto č. 14 As dur op. 105 

Ajtalina AFANASIEVA ADAMOVA, mezzosoprán {Rusko) 

Julia KERIMOVA, klavír {Rusko) 
A. Rubinstein, P. l. Čajkovski~ M. Minkov, G. C. Menotti a i. 
{výber z piesní o operných árií) 

Bartasz KOZIAK, violončelo {Porskol 

Dana ŠAŠINOVÁ-SATURY, klavír (Slovenská republiko) 
F. Schubert: Sonáto pre orpeggione o klavír o mol D 821 
C. Debussy: Sonáto pre violončelo o klavír d mol 
W. Lutoslawski: Grove Metamorfózy pre violončelo o klavír 

Ferenc VIZI, klavír {Rumunsko) 
klavírny recitál 

ZÁVEREČNÝ KONCERT FESTIVALU 
ŠTÁTNY KOMORNÝ ORCHESTER ŽILINA 
(Slovenská republiko) 

leo~ SVÁROVSKÝ, dirigent {Česká republiko) 

Pa-kl KOHOUT, organ {Česká republiko) 
A. Dvoi'ák: Česká suita D dur op. 39 
F. Poulenc: Koncert pre organ, sláčikový orchester o tympany g mol 
L. van Beethoven: Symfónia č. 5 c mol op. 67 . Osudová" 

PREDPREDAJ VSTUPENIEK 
Informačná kancelária ŠKO, Žilina, Dolný Vol 47 

Tel.: 041 l 56 20 979, Po-Pi od 7.00 do 19.00 h alebo l h pred koncertom vo foyeri Domu umenia Fatra 
Objednávky - fox: 041 l 56 26 972, e-mail : sfz@isternet.sk 

INFORMÁCIE: www.hc.sk 

ZMENA PROGRAMU A ÚČINKUJÚCICH VYHRADENÁ. 


